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問１ 次の文章を読み，下の問い⑴～⑷に答えなさい。

沖縄県は日本の南西部に位置する。面積は日本全体の約 a ％に過ぎず，47都道府県

中，44位と狭
きょう

小
しょう
である。他方で，沖縄県には日本に存在するアメリカ（USA）軍専用基

地の約 b ％が集中しており，その中心である沖縄本島は，「基地の島」とも呼ばれてい

る。こうした状況は c をきっかけに沖縄県が長くアメリカの施政下に置かれたことに

起因する。この基地の存在は，沖縄の経済を支えている三つの柱の一つとなっている。

この沖縄県に属する与那国島は日本の最西端にあたる。与那国島は日本の最東端に位置

する南鳥島と約30度の経度差があるため，夏至の日の日の出時刻は与那国島の方が d 。

⑴ 上の文章中の空欄 a ， b に当てはまる数字の組み合わせとして最も適当なも

のを，次の①～④の中から一つ選びなさい。

⑵ 上の文章中の空欄 c に当てはまる戦争として最も適当なものを，次の①～④の

中から一つ選びなさい。

① 第二次世界大戦（WW II）

② 湾岸戦争（Gulf War）

③ 朝鮮戦争（Korean War）

④ ベトナム戦争（Vietnam War）

④

③

②

①

a

0.6

0.6

2.1

2.1

70

40

b

70

40
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⑶ 下線部に関して，三つの柱のうち基地を除く残りの二つとして最も適当なものを，

次の①～④の中から一つ選びなさい。

① 漁業と精密機械工業

② 漁業と公共事業

③ 観光業と公共事業

④ 観光業と精密機械工業

⑷ 上の文章中の空欄 d に当てはまるものとして最も適当なものを，次の①～④の

中から一つ選びなさい。

① １時間早い

② ２時間早い

③ １時間遅い

④ ２時間遅い
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問２ 次の会話を読み，下の問い⑴～⑷に答えなさい。

生徒：先ごろ，
１
イギリス（UK）が

２
EU（欧州連合）からの離脱を決めましたね。

先生：EUを離脱するか，EUに残留するかに関して国民投票をおこなった結果，離脱

派が過半数の51.9％を占め，残留派の48.1％を上回りました。イギリスは，今

後２～３年かけてEUからの離脱を進めることになります。

生徒：なぜこのような結果になったのでしょうか。増加し続ける
３
移民への反発があ

ると私は聞きました。

先生：確かにそれも要因の一つでしょう。加えて，
４
国家としての主権を取り戻した

いと考える人びとが多くいたことも，離脱派が勝利した要因だと言われていま

す。

⑴ 下線部１に関して，その首都ロンドン（London）の位置として正しいものを，次

の地図中の①～④の中から一つ選びなさい。

①

②

④③
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⑵ 下線部２に関して，EUについての記述として最も適当なものを，次の①～④の中

から一つ選びなさい。

① ローマ（Rome）条約により設立されたヨーロッパ（Europe）の地域共同体で，

石炭や原子力等のエネルギー源の共同管理を目指している。

② ローマ条約により設立されたヨーロッパの経済共同体で，トルコ（Turkey）が

加盟した結果，世界最大の経済共同体となった。

③ マーストリヒト（Maastricht）条約により設立されたヨーロッパの地域共同体

で，加盟国の政治的・経済的統合を進めている。

④ マーストリヒト条約により設立されたヨーロッパの経済共同体で，全加盟国が単

一通貨ユーロを導入している。

⑶ 下線部３に関して，イギリスの移民問題は主として東欧諸国などEU域内からの移

民の増加であったが，EU全体では域外からの移民や難民が急増している。こうした

域外からの移民や難民の急増の背景として最も適当なものを，次の①～④の中から一

つ選びなさい。

① EU諸国の景気拡大に伴う労働需要の拡大

② EUが域外の周辺国と締結した自由貿易協定

③ 中東（Middle East）地域での紛争・政情不安とそれに伴う貧困

④ アフリカ（Africa）諸国で発生した経済危機により生み出された大量の生活困窮者

⑷ 下線部４に関して，主権の意味として誤っているものを，次の①～④の中から一つ

選びなさい。

① すべての国民に参政権が与えられていること

② 領土を有し，国民を統治する権力

③ 国家が対外的に独立していること

④ 国家の最終的な意思を決める最高の権力
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問３ 均衡価格1000円のある財に対して，単位当たり400円の間接税が課されたとする。

次のグラフを参考にして，課税後の税込み均衡価格Pについて正しいものを，下の

①～④の中から一つ選びなさい。

① P ＞1400

② P ＝1400

③ 1000＜ P ＜1400

④ P ＝1000

需要量もしくは供給量

価格 課税後の供給曲線

課税前の供給曲線

課税額

需要曲線

P
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問４ 市場の機能もしくは市場の失敗に関する記述として最も適当なものを，次の①～④

の中から一つ選びなさい。

① 市場メカニズムがうまく働いてはじめて，消防などの公共財が適切に供給できる。

② 低価格帯のハンバーガーなど製品の差別化が難しいものほど，非価格競争が激し

くなる。

③ 技術革新によって生産性が向上しパソコン（PC）の価格が下落することは，外

部経済の一例である。

④ 大型ショッピングセンターの開店により近隣の道路で渋滞が発生するのは，外部

不経済の一例である。

問５ 今年の名目GDPが525兆円で，実質経済成長率は０％であったとする。前年の名目

GDPは500兆円であった。前年を基準年とした場合，今年のGDPデフレーターとして

正しいものを，次の①～④の中から一つ選びなさい。

① 95

② 100

③ 105

④ 110
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問６ 1990年代後半の日本では，銀行など金融機関が大きな損失をかかえ，金融市場や国

民経済に影響を及ぼした。それに対してとられた政策的対応として最も適当なものを，

次の①～④の中から一つ選びなさい。

① 金融システム改革法が制定され，金融市場への規制が強化された。

② 金融機関の破
は
綻
たん
に備えて，預金が全額保護されることとなった。

③ 銀行の貸し出しを促進するため，バーゼル（Basel）合意に基づく政策（BIS規

制）が実施された。

④ 銀行の連鎖的破綻を防止するため，すべての銀行に公的資金が注入された。

問７ 次のグラフは，2013年の日本，アメリカ，イギリス，ドイツ（Germany）の税収

（国税＋地方税）構成比を示したものである。アメリカを表しているグラフを，次の

①～④の中から一つ選びなさい。

100

80

60

40

20

0
① ② ③ ④

(％)

資産課税等

法人所得課税

個人所得課税

財務省ウェブサイトより作成

注) 日本については2013年度。

消費課税
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問８ 企業の資金調達に関する記述として最も適当なものを，次の①～④の中から一つ選

びなさい。

① 株式の発行によって調達した資金は，他人資本に加えられる。

② 内部留保は，自己資本に加えられる。

③ 社債の発行による資金調達は，間接金融に分類される。

④ 銀行からの借り入れによる資金調達は，直接金融に分類される。

問９ 次の表は，2014年のアメリカと日本，2013年のロシア（Russia）について，国内

家計最終消費支出に占める項目別割合を示したものである。Ａ～Ｃに当てはまる国の

組み合わせとして正しいものを，下の①～④の中から一つ選びなさい。

Ｃ

Ｂ

16.7％Ａ

国名 食料・飲料・たばこ 被服・履物 住居・水道・光熱 医療・保健

37.5％

8.6％

3.7％

8.9％

3.3％

24.8％

9.5％

18.8％

4.6％

4.0％

21.1％
『データブック国際労働比較2016』より作成

注) 被服・履物（clothing and footwear）

④

③

②

① アメリカ

アメリカ

ロシア

日本

Ａ

ロシア

アメリカ

ロシア

Ｂ

日本

日本

日本

アメリカ

Ｃ

ロシア
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問10 円高の進行は，日本企業が海外での事業展開を拡大する要因となる。その理由とし

て最も適当なものを，次の①～④の中から一つ選びなさい。

① 海外からの輸入が減少するため

② 海外からの投資が増加するため

③ 海外へ輸出する際にかかる費用が低下するため

④ 海外へ投資する際にかかる費用が低下するため

問11 第二次世界大戦末期に合意され，戦後本格的に構築された国際通貨体制に関する記

述として最も適当なものを，次の①～④の中から一つ選びなさい。

① OECD（経済協力開発機構）が設立され，変動相場制が採用された。

② IMF（国際通貨基金）が設立され，固定相場制が採用された。

③ WTO（世界貿易機関）が設立され，固定相場制が採用された。

④ GATT（関税及び貿易に関する一般協定）が設立され，変動相場制が採用され

た。
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ⓒ 2017 Japan Student Services Organization



問12 次の表は，2014年における魚類の国別輸出入額の上位３か国を示したものである。

表中のＡ～Ｄに当てはまる国の組み合わせとして正しいものを，下の①～④の中から

一つ選びなさい。

問13 日本政府の一般会計において社会保障関係費が近年増大している理由として最も適

当なものを，次の①～④の中から一つ選びなさい。

① 出生数の急激な増加により，子育て支援の支出が増加しているから

② 社会保障の実施主体が地方自治体から国に移ったから

③ 公的年金制度の財源を保険料収入から税へと切り替えたから

④ 高齢化の進行により，高齢者に対する福祉給付総額が増加しているから

『世界の統計 2016年版』より作成

３位

２位

１位

中国

Ａ

Ｂ

Ｄ

Ｃ

中国

輸入国輸出国

アメリカ

Ａ Ｂ Ｃ

日本

ノルウェー

日本

ノルウェー

チリ

アメリカ

ノルウェー

チリ

アメリカ

日本

チリ

アメリカ

日本

Ｄ

ノルウェーチリ

注) 中国（China），チリ（Chile），ノルウェー（Norway）

④

③

②

①
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問15 台風に関して説明した次の文章中の下線部①～④には誤った記述が含まれているも

のが一つある。その箇所として最も適当なものを，次の文章中の①～④の中から一つ

選びなさい。

台風は， 熱帯から亜熱帯にかけての海水温の高い海上で発生する低気圧である。等圧

線は円形となり， 地表近くでは中心から周辺に向かって強風が吹く。台風が陸地に近づ

くと，海岸部では 気圧の低下により潮位が上昇し，内陸側は広い範囲が暴風雨に見舞わ

れる。ただ，陸上には山地などもあるので，上陸すると 勢力が衰えることも多い。

問16 ケッペン（Koppen）の気候区分における温暖湿潤気候（Cfa）の分布に関する記

述として最も適当なものを，次の①～④の中から一つ選びなさい。

① 大陸の沿岸部には存在しない。

② 北半球にのみ見られる。

③ 中緯度の大陸東部に見られる。

④ 日本列島など大陸に近い島
とう
嶼
しょ
部にのみ見られる。

問17 陸地と島をつなぐ地形には陸
りく
繋
けい
砂
さ
州
す
（tombolo）と呼ばれるものがある。このよう

な地形が見られる都市を，次の①～④の中から一つ選びなさい。

① 函館

② 青森

③ 名古屋

④ 鹿児島
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問19 トマス・ホッブズ（Thomas Hobbes）が，その主著『リヴァイアサン（Leviathan）』

（1651年）で描いた自然状態の内容として最も適当なものを，次の①～④の中から一

つ選びなさい。

① 各人が自らの自然権を行使する結果，「万人の万人に対する闘争」が生じる。

② 各人が理性を持たず，互いに孤立し，自足した生活を営んでいる。

③ 各人が自然法に従い，他人の自然権を尊重し，一定の秩序が存在する。

④ 各人が自らの個人的属性について知らない「無知のヴェール」下に置かれる。

問20 大統領と首相が並存する国の中で，大統領が儀礼的な役割しか果たさない制度を採

用している国として最も適当なものを，次の①～④の中から一つ選びなさい。

① ロシア

② ドイツ

③ エジプト（Egypt）

④ フランス（France）

問21 日本における内閣と国会の関係に関する説明として最も適当なものを，次の①～④

の中から一つ選びなさい。

① 衆議院が内閣不信任決議案を可決した場合，衆議院は解散されうる。

② 国会議員と国務大臣を同時に務めることはできない。

③ 内閣総理大臣は，国民投票により国会議員の中から選出される。

④ 参議院が問責決議案を可決した場合，内閣は総辞職しなければならない。
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問22 選挙区制に関する説明として最も適当なものを，次の①～④の中から一つ選びなさ

い。

① 小選挙区制では死票が多く，政党の得票率と議席占有率の差が大きくなりやすい。

② 大選挙区制では，政府による選挙干渉の危険性が高くなりやすい。

③ 大選挙区制では選挙運動にかかる費用が少ないため，立候補しやすい。

④ 小選挙区制では多くの政党が議席を獲得できるため，連立政権が形成されやすい。

問23 日本国憲法第28条では，「労働三権」が定められている。労働三権の内容として

適当でないものを，次の①～④の中から一つ選びなさい。

① 労働条件について使用者と交渉する権利

② 労働組合を結成する権利

③ ストライキをおこなう権利

④ 継続勤務の期間に応じて有給休暇を取得する権利

問24 日本の刑事司法制度に関する記述として最も適当なものを，次の①～④の中から一

つ選びなさい。

① 確定判決に誤りがあることが明らかになった場合でも，再審は認められない。

② 被告人は黙秘権を有さず，裁判官の質問には誠実に答えなければならない。

③ 唯一の証拠が自白である場合には，被告人は有罪とされることはない。

④ 実行時に違法ではなかった行為でも，その後に定められた法令によって処罰の対

象とすることができる。

�������

ⓒ 2017 Japan Student Services Organization



問25 民族問題に関する次の説明の中で，下線部の記述が正しいものを，次の①～④の中

から一つ選びなさい。なお，下線部以外の記述はすべて正しいものとする。

① 1991年にクロアチア共和国（Croatia）が独立を宣言したのは，チェコスロバキ

ア（Czechoslovakia)で勃
ぼっ
発
ぱつ
した内戦がきっかけである。

② 1994年，ロシアからの独立を求めるチェチェン共和国（Chechnya）に対して，

ロシア軍が攻撃をおこない，戦闘状態となった。

③ 2003年からスーダン（Sudan）西部で，アラブ（Arab）系の政府軍と非アラブ

系の反政府勢力の間で起きている紛争を一般にアラブの春と呼ぶ。

④ 中東の複数の国にまたがって居住するウクライナ人（Ukrainian)がイラク（Iraq)

で自治を求めて内乱を起こし，フセイン（Saddam Hussein）政権から弾圧を受

けた。

問26 国際法に関する説明として最も適当なものを，次の①～④の中から一つ選びなさい。

① 国際法の執行機関として，国際連合（UN）には安全保障理事会が置かれている。

② 国際法は国際社会に平和と安定をもたらすことを目的として，第二次世界大戦後

に誕生した。

③ 国際法は国家間の関係だけではなく，国際機関や個人などと国家との関係も規律

する。

④ 国際法とは，国際連合の総会で多数決により議決され，議決後はすべての加盟国

を拘
こう
束
そく
するもののみを指す。
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問27 成層圏に存在するオゾンは太陽からの有害な紫外線を吸収するが，1980年代よりオ

ゾン層の破壊やオゾンの減少が観測されている。それらの原因物質としてモントリ

オール（Montreal）議定書などで国際的な規制がなされているものを，次の①～④

の中から一つ選びなさい。

① 冷蔵庫やエアコンなどに用いられるフロン

② 原子力発電により生じる放射性廃棄物

③ 化石燃料の使用により生じる二酸化炭素

④ 工場から排出されるチッソ酸化物や硫黄酸化物

問28 1848年にヨーロッパ各地で「諸国民の春」と称されるナショナリズムや自由主義の

高まりが見られた。このことに関する記述として最も適当なものを，次の①～④の中

から一つ選びなさい。

① イギリスでは国王が権利の章典を発し，議会が主権を有する立憲君主制が確立さ

れた。

② フランスでは王制が廃止され，同年に実施された大統領選挙でルイ・ナポレオン

（Louis-Napoleon Bonaparte）が当選した。

③ プロイセン（Prussia）では労働運動が激化し，社会主義思想が広がったため，

社会主義者鎮圧法が制定された。

④ アイルランド（Ireland）ではイギリスからの独立を求める運動が激化したため，

イギリスはアイルランドの独立を承認した。
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問29 19世紀後半から20世紀初めにかけてのアフリカの植民地化に関する記述として最も

適当なものを，次の①～④の中から一つ選びなさい。

① 第一次世界大戦（WW I）の勃発までにアフリカ全土がヨーロッパ諸国の植民地

とされた。

② イギリスは，エジプトからケープ植民地（Cape Colony）にいたるアフリカ縦断

政策をとった。

③ フランスは，金やダイヤモンドをめぐって先住の入植者たちとの間で南アフリカ

戦争（Second Boer War）を起こした。

④ ドイツは，ヴィルヘルム２世（Wilhelm II）の拡張主義の下，アルジェリア

（Algeria）を植民地とした。

問30 1930年代における世界恐慌の影響やその対策に関する記述として最も適当なものを，

次の①～④の中から一つ選びなさい。

① ドイツは新通貨を発行するとともに，外国資本の導入を積極的に図った。

② 日本は傾斜生産方式を採用し，基幹産業の成長を図った。

③ アメリカは関税を引き下げ，貿易による景気の回復を図った。

④ イギリスはオタワ（Ottawa）会議を開き，ブロック経済圏を形成した。
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問31 第二次世界大戦後の日本では，GHQ（連合国軍最高司令官総司令部）が経済の民

主化を促す施策をおこなった。このときに実施されたこととして最も適当なものを，

次の①～④の中から一つ選びなさい。

① 身分解放令の発布

② 持株会社の解禁

③ 独占禁止法の制定

④ 男女雇用機会均等法の制定

問32 1962年のキューバ危機（Cuban Missile Crisis）の翌年，アメリカ，イギリス，ソ

連（USSR）の間で核軍縮に関する条約が結ばれた。その条約として正しいものを，

次の①～④の中から一つ選びなさい。

① 部分的核実験禁止条約（PTBT）

② 包括的核実験禁止条約（CTBT）

③ 核拡散防止条約（NPT）

④ 第一次戦略兵器削減条約（START I）

総合科目の問題はこれで終わりです。解答欄の ～ はマークしないでくだ

さい。

この問題冊子を持ち帰ることはできません。

�������

ⓒ 2017 Japan Student Services Organization



ⓒ 2017 Japan Student Services Organization




